Nye censorvejledninger inden for gaffeltruck- og kranområdet

Transporterhvervets Uddannelser (TUR) har i egenskab af efteruddannelses- og fagligt udvalg på Arbejdstilsynets foranledning udarbejdet nye censorvejledninger for certifikatprøverne inden for gaffeltruck- og kranområdet. De nye censorvejledninger træder i kraft den 1. januar 2013. Udarbejdelsen af censorvejledningerne er sket med baggrund i Arbejdstilsynets bekendtgørelse om arbejdsmiljøfaglige uddannelser og i tæt samarbejde med Arbejdstilsynet.

I censorvejledningerne beskrives struktur, indhold og rammer for certifikatprøverne samt krav til censorer og eksaminatorer. Endvidere angives vejledende bedømmelseskriterier i forhold til certifikatprøvens praktiske del samt kvalifikationskrav, der skal dokumenteres ved prøven.
Eksaminator og censor

Fra den 1. januar 2013 overgår de skoleudpegede censorer til at være Arbejdstilsynets censor ved certifikatprøverne – en betegnelse der hidtil har omfattet underviserne på certifikatuddannelserne. 
Fra 1. januar 2013 skal den praktiske del af certifikatprøven bedømmes af en eksaminator (underviseren) godkendt af efteruddannelsesudvalget/faglige udvalg (i dette tilfælde TUR) på vegne af Arbejdstilsynet og af en censor ligeledes godkendt af efteruddannelsesudvalget/faglige udvalg på vegne af Arbejdstilsynet. Det betyder med andre ord, at begrebet ”skoleudpeget censor” forsvinder, og der kommer et nyt begreb - eksaminator.

Det er nu præciseret, at eksaminator (underviseren) godkendes og opretholder godkendelsen efter samme regler, som hidtil har været gældende for undervisere (hidtil benævnt som ”Arbejdstilsynets censor”). Censor godkendes og opretholder godkendelsen efter samme regler som hidtil har været gældende for eksterne censorer (hidtil benævnt ”Skoleudpeget censor”).Det betyder, at alle undervisere, der er godkendt som Arbejdstilsynets censor før 1. januar 2013, uden videre overgår til at være godkendt som Arbejdstilsynets eksaminator med virkning fra 1. januar 2013, og at de skoleudpegede censorer, der deltog på en af konferencedagene i november/december 2012, ligeledes overgår til formelt at være Arbejdstilsynets censor ved certifikatprøven med virkning fra 1. januar 2013.

Arbejdet med censorvejledningerne

Arbejdet med de nye censorvejledninger har stået på i mere end et år, og censorvejledningerne har undervejs i processen været drøftet med de uddannelsesinstitutioner (erhvervsskoler og AMU-centre) der er godkendt af Ministeriet for Børn og Undervisning til udbud af certifikatuddannelserne. Endvidere har censorvejledningerne været til høring i Ministeriet for Børn og Undervisning. 

Arbejdstilsynet og TUR har i november/december gennemført en række konferencedage for de skoleudpegede censorer (typisk personer fra erhvervslivet og med erfaring inden for den pågældende certifikattype) om de ændringer der er sket i censorvejledningerne i forhold til selve censoratet ved certifikatprøverne. 
Hensigten med konferencedagene var dels at gennemgå relevante regler, bekendtgørelser og censors ansvar og forpligtelser ved certifikatprøverne, og dels at få registeret de pågældende skoleudpegede censorer. 

Det har ved udgangen af december og umiddelbart inden censorvejledningernes ikrafttræden – den 1. januar 2013 – desværre været nødvendigt at foretage nogle få korrektioner i forhold til det tidligere udmeldte vedrørende krav til, og opretholdelse af, godkendelse som henholdsvis (Arbejdstilsynets) eksaminator og (Arbejdstilsynets) censor. 

