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	Underretning af kursister om proceduren for udstedelse af ADR-bevis


Når du har gennemført uddannelsen og bestået eksamen, skal der udstedes et ADR-bevis. For ADR-beviset skal betales et gebyr på 260,- kr.

Når du møder frem på kurset, skal du oplyse, hvem der skal betale gebyret. Betaling kan ske på én af følgende måder:
· Via et girokort, som uddannelsesinstitutionen udsteder til dig (hvis du selv skal betale).
· Via et girokort, som uddannelsesinstitutionen udsteder til en anden betaler (hvis eksempelvis den virksomhed, du er ansat i, skal betale).
· Via E-faktura (hvis eksempelvis kommunen/jobcenteret, Forsvaret eller anden offentlig myndighed skal betale).
Efter bestået eksamen og betaling af gebyr sættes ADR-beviset i produktion ved en ekstern kortproducent. Du vil modtage dit ADR-bevis med posten ca. 1 uge efter, at betalingen er registreret.
Der udstedes ikke et midlertidigt ADR-bevis, så du må ikke køre med farligt gods, før du har modtaget ADR-beviset. Skal du på repetitionskursus, er det derfor vigtigt, at du tilmelder dig i god tid, så du kan nå at modtage dit nye ADR-bevis inden udløbet af dit nuværende ADR-bevis.

Beredskabsstyrelsen er dataansvarlig for visse behandlinger af personoplysninger, som finder sted hos en kursusudbyder, når en kursist tilmeldes og deltager i et farligt gods chaufførkursus. Der er nærmere bestemt tale om de behandlinger af oplysninger, der sker med henblik på den kompetente myndigheds eventuelle udstedelse af et ADR-bevis og førelse af et register over ADR-beviser. I det omfang lovgivningen kræver eller tillader det, vil Politiet og andre offentlige myndigheder have adgang til oplysningerne, eller Beredskabsstyrelsen vil på anmodning kunne videregive oplysningerne hertil. En kursist er berettiget til indsigt i de oplysninger, som behandles om vedkommende, og til at få berigtiget urigtige eller vildledende oplysninger.
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